

直击上海 最大规模核酸检测： 决战在每条街巷！



4月4日凌晨，在上海市奉贤区，医务人员在流动采样车上进行核酸检测采样 新华社发

相关新闻

上海明确儿童与家长 同是感染者 可在一起观察治疗

新华社电 在4月4日举行的上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会上，上海市卫生健康委明确，如果儿童家长同样是阳性感染者，可以同住，在儿童区域陪护照顾，一起接受观察治疗。

记者还从发布会上获悉，对于儿童感染者，如果家人不符合陪护条件，且患儿小于7岁，将在上海市公卫中心接受治疗；其他大龄儿童和青少年，以及家长符合陪护条件的低龄儿童感染者，将主要在集中隔离点隔离治疗，并配置专业的儿科医疗团队，保障患儿得到规范专业的治疗和生活照料。

上海仅用10天 建成本地最大方舱

据新华社电 4月3日，上海最大的集中隔离点——新国际博览中心临时集中隔离收治点床位全部完成验收并交付。这一总建筑面积超30万平方米、拥有15000余张床位的特大型场馆，从3月25日启动到全部交付使用，仅用时10天。

3月25日进场以来，上海建工的建设团队连续奋战近200个小时，昼夜不停，施工高峰期现场近6000人同时作业。

3月31日中午12点，7500张床位具备交付条件，当晚20点30分，开始收治患者，4月3日，全部完成验收并交付。

记者了解到，由于体量巨大，新国际博览中心进驻的医疗团队多达20余个，设计方和施工方需要与不同院方进行沟通，兼顾不同的使用需求，工作量非常大，奋战在一线的工作人员们十天里夜以继日，确保了现场设计施工高效运转。

A 决心：发起总攻“不漏一人”

张华到达第一个检测点位时，刚刚6点半。66人已全部提前登记完毕，不到半小时，就完成了核酸检测。在张华的手提袋中，下一个点位所有老人的采样码，都已打印完毕。“我们提前摸清了底数，做过的都会勾选上。”

4日，上海在全市开展核酸检测。要做到不落一户、不漏一人，对于一个日常面对数千万人口的超大城市而言，并非易事。各级干部下沉、基层提前摸底、志愿者全力守护，全力开启这场“没你不行”的赛跑。

饿了么外卖骑手温宝安每天12小时奔波在路上，还要“插空”测核酸。4日早上，他来到虹口区白玉兰广场点位的保供人员专用核酸检测点，不到十分钟就完成了检测。点位负责人钟

雪峰说，每天大约有数百名保供人员在这里定点采样，从早到晚开放，让“小哥”们送单过程中能科学合理规划路线，抽空就能来。

在上海内河，船员也“应检尽检”。浦东新区水域面积大、船舶多，为减少船员流动，确保做到所有船员覆盖，内河货运船舶暂时静态管理。“船长，请提前帮助船上没有或不操作智能手机的船员弄好核酸码，不行的话我们可以提供帮助。”上海市公安局浦东分局水上治安派出所副所长吴钟华一遍遍告知。很快，辖区内全部240余名船员统一完成检测。

10点，1200万余人，采样任务过半。总攻仍在继续，目标“不漏一人”。

B 信心：“花式”办法保证科学精准

“9点听到小喇叭，下楼；排队3分钟，测完核酸就上来了，简直神速。”在徐汇区龙华街道龙南佳苑小区的住户群里，率先下楼完成核酸检测的2栋住户韩会峰兴奋地通报这一消息。

2100多位住户，约3个小时全部完成“登记+测核酸”，得益于前期准备充分到位。龙南佳苑已形成了一套科学流程：提前通知时间，提醒保存二维码；当日线上提醒后，志愿者带着喇叭挨家挨户“巡楼”；测完的出口

处，专人登记做“双保险”。“我们以楼栋和楼层为单位，按照次序来，就能避免交叉感染，也更节约时间。”德家公租房管理公司安全主管唐助说。

为了尽可能快速又安全地完成核酸检测，基层想出了“花式”办法。有的坐上三轮车，将“大白”们精准送到楼栋前，“居民不动大白动”；有的提前规划好行动路线，不走回头路；“大白”挨个提醒“检测时，摘掉口罩要憋气”……

4月4日，上海，晴。凌晨4点半，黄浦区豫园街道广福居委会主任张华在单位醒来，熟练地穿上防护服，带好物资，迎着点点晨晖出发了。他所在的居民区，今天主要保障5个点位有近800人的核酸检测，有工地、商城市场、居民区、保供企业等类型。

同一时刻，安徽省六安市霍山县中医院内分诊科护士李娜乘坐的大巴车也到达了。48人组成的医疗队2小时打包行李，连夜行驶9小时，在简单休整后，就分散到了多个点位。

一场2500万人的36小时核酸检测“竞速赛”，就这样在每一条街巷、每一栋楼宇打响，目标是尽锐出战、以快制快，用最短时间遏制疫情扩散。

居民张瑾与其他5名志愿者一组，负责按楼栋通知居民下楼测核酸。“我们每个人都有自己的装备，两名男同志拿着喇叭‘喊楼’，两名志愿者拿着底册核

C 细心：每个人都是守“沪”者

核酸检测地点进出口的分流标志是否清楚，提示排队安全距离的地面标识贴得牢不牢，警戒线有没有拉好……早上6点，静安区临汾路街道德德路241弄，约60名小区志愿者已经到岗，他们中的绝大多数都是小区居民。

居民张瑾与其他5名志愿者一组，负责按楼栋通知居民下楼测核酸。“我们每个人都有自己的装备，两名男同志拿着喇叭‘喊楼’，两名志愿者拿着底册核

对名单，还有两名拿着‘喵喵机’，准备应对突发情况，为老年居民打印核酸检测二维码。”

居民的配合让张瑾十分感动。“我能看到每位居民都担起自己的责任，戴口罩做好防护的同时，都在力所能及地守护家园。下楼的时候，居民主动帮忙通知邻居，遇到有行动不便的居民一起帮忙抬起轮椅。居民们说了，这是大家共同的事情。”不是只有穿着防护服变成

D 暖心：力量在不断集结

以每10分钟一架次密集编队，运送支援队抵达虹桥机场的包机机队，每一架都写着“到达”二字。飞机、高铁、大巴……各地医疗队从四面八方驰援，目的地：上海。

4日凌晨3点，潮州市第三人民医院的医生李良，和其他约40名“战友”乘坐大巴，经过3小时舟车劳顿，来到上海市奉贤区南桥镇曙光社区。“这是我们近期第三次

来援助上海抗疫工作。每次我们都是早赶路，完成当天工作后就赶回湖州，自带干粮，不给后勤保障添加压力。”他告诉记者。

9点，连夜“奔沪”的东南大学附属中大医院志愿者崔颖、石子琼、段晋，准时到达陆家嘴街道东一居民区。他们凌晨2点半从南京出发，7点到浦东新区，领取物资、分配好点位后，就赶到了社区。

“我们中大医院100多人分为20组，我们这一组负责3个点位，大概3000多位居民。”崔颖拿着一张分工表。为加快进度，确保今天采样任务清零，她动员大家中午不吃饭、不休息，抓紧把3个点位做完，如果还有时间的可以支援其他点位。

北京、天津、安徽、海南……力量迅速集结、暖心处处传递。（新华社电）

北约秘书长接受美国有线电视新闻网采访时喊话：

芬兰瑞典如申请可“快速入盟”

北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格3日说，如果芬兰和瑞典申请加入北约，北约将欢迎并确保迅速接纳它们。

北约：再次拉拢

斯托尔滕贝格接受美国有线电视新闻网采访时说，北约与芬兰领导层以及瑞典方面都有良好对话。如果芬兰和瑞典申请加入，“我相信它们将受到北约全体30个成员热烈欢迎”。北约将“设法以相对较快的方式”接纳它们。

这并非北约秘书长近期首次就芬兰、瑞典“快速入盟”喊话。斯托尔滕贝格3月31日在北约2021年度新闻发布会说：“如果它们提出申请，我相

信它们将备受欢迎，而我们将设法迅速就入盟协议达成一致并随即确认成员资格。”

斯托尔滕贝格说，他去年秋天访问芬兰和瑞典时，见证两国军队“符合北约标准，能够与北约军队密切合作”。

芬兰和瑞典长期奉行军事不结盟政策。苏联解体后，北约多次拉拢两国入伙未果。俄罗斯2月对乌克兰发起特别军事行动前后，芬兰和瑞典立场似有变化，分别宣布向乌克兰运送反坦克武器和枪支弹药等。

芬兰与俄罗斯之间有长约1300公里的边界线，是欧洲联盟成员国中与俄边界线最长的国家。有专家分析，如果瑞典和芬兰成为北约成员国，将加大俄罗斯的不安全感。

芬兰：民意支持

芬兰总理桑娜·马林2日说，鉴于欧洲安全环境变化，芬兰必须重新考虑加入北约的问题，可能在今年春天作出决定。

据路透社报道，近期民意调查显示，芬兰民众中支持加入北约的比例高达62%。

芬兰总统绍利·尼尼斯托近日接受芬兰广播公司专访时说，目前“显然”芬兰大多数民众支持加入北约，因此已没有必要就这项议题举行全民投票或官方全民调查。

尼尼斯托说，去年年底时他还认为应该是否加入北约举行公投，但现在他的想法已经改变。不过，他没有公开表明自己

对芬兰加入北约的立场。尼尼斯托强调，芬兰需要与瑞典就加入北约的协议达成一致。他已经多次与瑞典首相玛格达莱娜·安德松讨论，还将开展更多对话。

瑞典：不再排除

安德松3月30日接受瑞典电视台采访时说，瑞典正在重新审视自身安全政策，“不排除”加入北约这一选项。

安德松这一表态与先前相比似有改变。她2月24日说瑞典应坚持长久以来奉行的安全政策，3月8日说瑞典如果申请加入北约将为北欧安全局势带来“不稳定”风险。

俄乌冲突爆发以来，瑞典民

众对加入北约的支持率有所提升。3月初以来的多项民调显示，瑞典民众中支持加入北约的比例升至大约半数，而持反对意见民众的比例降至25%至30%。安德松说，加入北约是“眼下不下瑞典人正在考虑的事”，“我当然也考虑了很多”。

据法新社报道，瑞典议会选举定于9月举行，加入北约预期成为选民最关注的话题之一。目前主要反对党已表示有意申请加入北约或对此持开放态度。

安德松领导的瑞典民主党历来反对瑞典加入北约，但她30日说，如果瑞典审视安全政策得出的结论是放弃军事不结盟政策最符合国家利益，她“当然会”改变社会民主党立场。

郜婕(新华社特稿)

克里姆林宫发言人： 俄罗斯将扩大 “卢布结算令”适用范围

据新华社电 俄罗斯总统府克里姆林宫发言人德米特里·佩斯科夫3日说，由于西方国家对俄制裁导致美元和欧元可信度降低，俄罗斯将把“卢布结算令”的适用范围从现阶段的天然气扩大至其他出口货物。

佩斯科夫没有详细说明哪些出口货物将使用卢布结算。数日前，俄罗斯国家杜马主席维亚切斯拉夫·沃洛金表示，继天然气之后，以卢布结算商品应该扩大至原油、谷物、金属、化肥、煤炭和木材。

佩斯科夫指出，俄罗斯发布“卢布结算令”不是为了为难欧洲伙伴，而是为了对冲风险、保护贸易。他说：“俄罗斯一直是可靠供应方，我们珍视这一地位。我们当然不会做任何有损名誉的事。”

他表示，俄罗斯将扩大“卢布结算令”适用范围：“这现在仍是一种初始支付系统，但我确信它将扩大至其他货物，在我们的对外贸易中占据更主要地位。”

佩斯科夫没有详细说明哪些出口货物将使用卢布结算。数日前，俄罗斯国家杜马主席维亚切斯拉夫·沃洛金表示，继天然气之后，以卢布结算商品应该扩大至原油、谷物、金属、化肥、煤炭和木材。

佩斯科夫指出，俄罗斯发布“卢布结算令”不是为了为难欧洲伙伴，而是为了对冲风险、保护贸易。他说：“俄罗斯一直是可靠供应方，我们珍视这一地位。我们当然不会做任何有损名誉的事。”

因欧盟拟对俄罗斯实施新制裁

俄停止 与西方国家 航天合作

据新华社电 俄罗斯国家航天公司3日表示已停止与西方国家的联合项目。乌克兰3日发布视频指认俄军在首都基辅郊区布恰镇导致平民遇害，德国等欧盟国家以此为由表示将对俄施加新的制裁。俄罗斯方面谴责有关视频造假，目的是干扰俄乌和平谈判。

俄罗斯国家航天公司总裁戈津3日在社交媒体上发文说，“出于道德和伦理原因”，俄罗斯国家航天公司停止了与西方国家的联合项目。该公司不会与向乌克兰当局提供武器和政治支持的国家有任何合作。

俄乌谈判继续以视频方式进行。就和谈进展，双方说法不一。乌克兰3日发布视频，指认俄



3月30日，美国宇航员马克·范德·海(左)与俄罗斯宇航员彼得·杜布罗夫(右)和安东·什卡普列罗夫乘“联盟”飞船返回地球 新华社发

军在首都基辅郊区布恰镇导致平民遇害。俄罗斯国防部说，俄军早在3月30日就完全撤出了布恰，俄军控制布恰期间，没有一名当地居民遭受暴力，乌方声称证明俄军在布恰所谓“犯罪”的照片和视频是又一次挑衅。

在社交媒体上说，欧盟正在帮助乌克兰搜集有关俄军在布恰暴行的证据，以便在国际法院进行诉讼。米歇尔表示，欧盟正在讨论对俄罗斯实施新的制裁。德国总理朔尔茨也发表声明说，德国和盟友将在未来几天就进一步制裁俄罗斯达成一致。

图片新闻

武契奇宣布 在塞尔维亚总统选举中获胜



塞尔维亚总统武契奇4月3日晚宣布，根据塞尔维亚前选民的初步统计结果，他在当天早些时候举行的总统选举中赢得连任。新华社发

国际观察

伊核谈判“临门一脚”卡在哪里

据新华社电 伊朗外长阿卜杜拉希扬3日与联合国秘书长古特雷斯通电话时说，伊朗核问题国际协议相关方谈判接近达成协议，伊方已通过欧盟方面向美方传达相关立场，现在轮到美国做出回应。

伊朗外交关系战略委员会主席、伊朗前外长哈拉齐日前在卡塔尔参加第20届多哈论坛时说，伊核谈判接近达成协议，伊朗已对此做好准备，但还要看美国意愿以及伊朗所提条件是否得到满足，重要的是美国必须将伊朗伊斯兰革命卫队从恐怖组织名单中移除。

2018年5月，美国单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年4月，美国把伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”，这是美国政府首次将一国的国家武装力量列为恐怖组织。

被问及美方是否会撤销把伊朗伊斯兰革命卫队列为恐怖组织的决定时，美国伊朗问题特使罗伯特·马利3月27日说，伊核协议并非旨在解决这一问题，不论美方是否撤销上述决定，对伊朗伊斯兰革命卫队的其他制裁都将维持。

如果美国坚持将其列为恐怖组织，将影响伊朗在协议达成后重振经济。而这恰恰暴露出，美国仍试图借伊朗革命卫队问题限制伊朗发展。

美伊不仅在谈判桌上围绕伊朗伊斯兰革命卫队问题僵持不下，在谈判桌下也不断角力。伊拉克库尔德自治区首府埃尔比勒3月13日遭到12枚导弹袭击，新建成的美国驻埃尔比勒领馆附近区域遭袭，伊朗伊斯兰革命卫队对此负责。美国政府3月30日宣布制裁5个与伊朗弹道导弹计划相关的个人和实体。

分析人士指出，围绕这起发生在埃尔比勒的导弹袭击，伊朗伊斯兰革命卫队声明称目标是“以以色列设在伊拉克的一个‘阴谋和破坏中心’，未提到美国。美国也说，没有迹象表明这次袭击是针对美国，此后又表示美国对伊朗的新制裁与伊核协议谈判无关。美伊这一系列举措表明，双方正在可接受的范围内互相施压，但并不希望谈判崩盘。